

30



« Skotský dudák z Grantova klanu na plátně Richarda Waitta, 1714

» Sada inkoustových tužek Koh-i-noor



45

Válka a politika

16 Učiním Francii znovu velkou!

Když se 2. prosince 1851 obyvatelé Paříže probudili, nevěřili svým očím. Ulice jejich města obsadili vojáci – prezident Ludvík Napoleon nastolil druhé císařství

41 Tygří slabikář

Tanky Tiger byly složité stroje, které bez náročné údržby nemohly dlouho fungovat. Jejich osádky proto musely trávit mnoho času v učebnách i praktickém výcvikem

48 Život pohledem tankistů z Tigeru

Jak vzpomínají členové osádky Tigeru na válečná léta s odstupem několika desetiletí?

50 Běh o princův život

Novodobý norský běžecký závod z Renny do Lillehammeru se vztahuje k události, která se odehrála hluboko ve středověku

52 Co se stalo s výzbrojí Wehrmachtů?

Když Německo v květnu 1945 kapitulovalo, zanechalo po sobě kromě zdevastované Evropy i nezměrné množství válečného materiálu

72 Maršál, který zachránil „krále Slunce“

Claude de Villars patřil k nejlepším maršálům doby Ludvíka XIV., byl stejně bravurní jako Evžen Savojský či Marlborough

76 Kolumbijská hrádka La Pola

Policarpa Salavarrieta patří v Jižní Americe do panteonu slavných osobností bojujících za nezávislost



68

» Záušnice kouřimské kněžny

Téma: Vzestup Jiřího z Poděbrad

8 Dítě husitské revoluce

Roku 1420, na počátku husitských válek, se Viktorinovi z Poděbrad a Kunštátu narodil syn. Usedl na trůn jako jediný král kališnického vyznání

13 Poděbrady za pánů z Kunštátu

Tradice Poděbrad jako Jiříkova rodiště přetrvává, byť badatelé tento mýtus vyvrátili. Daleko významnější však je to, co Jiří pro město vykonal

54 Do čela kališníků

K proniknutí mezi významné politické osobnosti stačil Jiřímu z Poděbrad krátký čas

57 První muž království

Jiří z Poděbrad mistrovským tahem ukázal, že výsledky husitské revoluce nejsou ztraceny. Obratná taktika mu navíc vynesla post správce Českého království

» Hrad Poděbrady v roce 1495



13

Kresba © Ing. arch. Jaroslav Staně



60

Umění

60 Alchymie v zahradě

V českých zemích můžeme navštívit stovky historických zahrad a parků. Poslední dobou prošla řada z nich rekonstrukcí, jež jim vrátila dávný půvab

68 Šperky kouřimské „kněžny“

Ženské ozdoby z bohatého hrobu na starokouřimském hradě patří mezi nejvýznamnější uměleckořemeslná díla raného středověku

✦ Malé Versailles na zámku Dobříš

✦ Detail jezdecké sochy Clada de Villarse v Denainu z roku 1912. Původní monument byl zničen během bojů ve Flandrech za první světové války a v roce 1922 obnoven



72

Život v historii

22 Do hlubin antických dolů

Slavné civilizace Středomoří si spojujeme s mohutnými chrámy, skvostnými šperky či skvělými zbraněmi. Nic z toho by nebylo bez vytěžených nerostů

26 Do pekel a zpět

Dobové záběry ukazují konec druhé světové války jako období velkého štěstí a úlevy. Byla taková i realita?

30 Horkokrevní bojovníci z Highlands

Klany jsou neodmyslitelně spjaty s historií Skotska a jeho tradiční kulturou. Jak fungovaly a odkud se vůbec vzaly?

35 Báječní muži na vražedných strojích

Kdo by neznal legendy motorsportu, jakými byli Chiron, Fangio nebo Farina. Na start vůbec prvního šampionátu Formule 1 se postavili před rovnými 70 lety

45 Tužka jenom zlatá

Českobudějovický podnik Hardtmuthových proslavila žlutá tužka Koh-i-noor, která získala řadu ocenění a roku 1894 se podle ní změnil i název celé firmy

VÝSLEDKY SOUTĚŽE

V minulém čísle jste s námi mohli soutěžit o 3 rodinné vstupenky do Zámku Slavkov – Austerlitz a 5 vstupenek na sraz historických vozidel Veteranfest Slavkov 2020, pokud jste správně odpověděli, že slavkovský zámek jako poslední vlastnil šlechtický rod Pálffyů. Vstupenky do zámku vyhráli (Zdeňka Jaspárová, Brno; Zuzana Dobrohuřková, Praha 8; Jaroslav Dědic, Rychnov n. Kn.) a na Veteranfest (Jiří Mazura, Hořovice; Marek Pařil, Ořechov; Majka Spáčilová, Vážany; Gábina Zemanová, Opařany; Eva Dostálová, Bystřice n. P.).